

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: **VIKÉKEN:**
Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 Hll.
Negyedévre . . . 3 . Negyedévre 4 . 50 .

Felelős szerkesztő:
MEGEDÜS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Fiacz-utca 47. és 49. szám.

A népgyűlés az oka mindennek.

Debreczen, június 9.

Nem vagyok én oka semminek. . . .
Édesanyám oka mindennek. . . . Ezt mondja a magyar népdal, mely elég ösmeretes és elég népszerű is arra, hogy a politikára is aplikáltassék.

És ugyan mit nem alkalmaztak már a politikára is? Különösen a magyar politikára, amelyre minden a világon alkalmazható.

Ime, a koalíciós uszályhordozók most azon tündönek, hogy mi az oka Kossuth és Andrássy sikertelen égének? Mi az oka annak, hogy hiába jártak a királynál? Hogy nem tudtak döntést provokálni s hogy minden marad a régiben vagyis az elposványosodás stádiumában?

Addig tanakodtak, addig tündötek, amíg szerencsésen kisütöttek. . . . Mit süttöttek ki? . . . Halld te ország és álmélkodj. . . . Kisütöttek, hogy az egész balsikernek, a demarche eredménytelenségének az országos függetlenségi pártgyűlés volt az oka.

Hja! Hogy is lehetett volna eredménye a bécsi utnak, amikor a harsogó trombitaszóval, országra szóló kürtjelzéssel összetoborzott népgyűlésen oly kevesen, alig nyolc-tizezren voltak jelen!

Hisz a király, aki kezét a nemzet ütőterén tartja, figyeli a népek palációját, nem bizhat abban, hogy a nemzet egyeteme oly hevülettel kívánja az önálló bankot, mint a banklegények, mikor pedig oly kevesen voltak ott azon az átkozott népgyűlésen.

Vajjon hallják-e a visszhangot az uszályhordozók, mely erre az inszinuációra támad? Hahota itt, hahota ott, hahota mindenfelől. Hát csakugyan? Semmi más nem okozta a demarche eredménytelenségét, mint a népgyűlés sikertelensége? Különben talán minden jó lett volna?

Ej, ej! Hát mikor volt sulya valamely népgyűlésnek, valamely elfogadott határozati javaslatnak a királyra, vagy a bécsi körökre? Akárhogyan feszítjük is meg emlékező tehetségünket, nem emlékszünk rá, hogy bármikor is hederítették volna „odafönn“ valamely népgyűlésre. Bantak is odafönn, hogy tartanak-e népgyűléseket itt, vagy nem?

S ha az egész ország, a gyermekekkel és asszonyokkal és aggastyánokkal és betegekkel együtt mint egy ember ott lett volna zászlók alatt a népgyűlésen, vajjon akkor lett volna-e fíkarncnyi nyomatéka is Bécsben a népgyűlésnek?

Nevetségesebb és ostobább okot

igazán nem eszelhettek volna ki. Hát nem emlékeznek már az urak egyáltalában arra, hogy ez a sikertelenség benne volt a koalíciós kormány programjában, mikor az ugynevezett válság kitörőfélben volt és kitört? Hisz akkor, amikor nyilvánvaló lett, hogy a kormány be akarja nyújtani a lemondását, egész nyíltan hirdették, hogy előre tudják, mi fog következni és mi nem fog bekövetkezni. Wekerle Bécsbe fog utazni, hogy az osztrák kormányval a kartellbank dolgában tárgyaljon. Tudta előre, hogy az osztrák kormány mindent vissza fog utasítani. De azért Bécsbe utazott és tárgyalt s az osztrák kormány csakugyan mindent visszautasított. Az után hirdették, hogy Wekerle és Kossuth a királynál fognak audiencián megjelenni, noha előre tudták, hogy a király, éppen úgy, mint az osztrák kormány mindent vissza fog utasítani. De azért elmentek audienciára és a király csakugyan mindent visszautasított. Azután a király Budapestre jött, hogy meghallgassa a vezérpolitikusokat. Ez mind programszerű volt s előre tudták, hogy a vezérpolitikusok beszélni fognak és a király mindent visszautasít. Ugy is voll. Bekövetkezett minden sikertelenség, amint előre tudták és előre hirdették is.

Ennek a demarchenek a sikertelen-

Egy leány története.

Irta: **Salgó Margit.**

IV.

Eltelt a másnap, a harmadnap, eltelt egy hét, két hét és Loránt Imre nem mutatkozott. Se nem üzent, se nem írt, se nem jött.

A Loránt kastélyban elkezdődtek a nyári multságok, s egymást érték a szebbnél-szebb kerti bálok, piknikek, álaros estélyek. Hogy is szabadulhatna onnan a háziúr? De hiszen nem is akar szabadulni! Annyi tündérszép hölgy közül, annyi ésbontó szépség közül! Csak nem hagyja ott a fényes estélyt, a kacagó hölgyesereget, hogy eljőjön meglátogatni egy szomorú szemű, busuló szerelmes kis lányt.

Ilyen szomorú gondolatok között Lenke elhagyatva sétálgatott a kert fővényes utain. Halvány volt és összetört. Roppant megviselte ez a hosszú két hét. Nagy fekete szemei lázban égtek s amint felemelte pillait, úgy tetszett, mintha könny akarna kigördülni rajta.

Most, hogy távol tudta magától szerelmét, most tudta csak, hogy mily nagyon szereti őt. De mit ért a szerelem, hisz viszont-szerelemre úgy sem számíthatott. Csak várta leste a percet, hogy mikor láthatja ismét Loránt Imrét. . . .

Két hét múlva megérkezett Lenke édesapja. A fiuk indiáni csatakiáltással fogadták a ház elé gördülő fogatot. Viharos örömmel ráncigálták ki az öreg urat a hihetetlen mennyiségű pakkok közül. Az apán meglátzott az öröm, amit nem is igen titkolt fiai között, mert akkorát csókolt valamennyinek arcára, hogy csattanása hasonlított egy-egy kisebbszerű brovning pisztoly lövéséhez. De mikor Lenkéhez ért, hirtelen megállt. Arcáról eltűnt a mosoly és megdöbbenve bámult leányára. Aztán megfogta arcát s maga elé tartva mélyen belenézett a kristálytisza szemekbe.

A leánynak egyetlen izma sem rándult meg a kutató tekintet alatt. Hidegen, minden túlaradó öröm nélkül üdvözölte édesapját, aztán nyugodtan kérdezte, hogy hol akar vacsorálni, a verandán, vagy az ebédlőben.

. . . Mikor felkeltek az asztaltól, az édes apa karonfogta leányát és levezette a kertbe. Egy fehér kőpadon leültek, melyre a hold épen rásütött.

Lenke elgondolkozva, hallgatagon nézett a sötét fák közé, nem is kérdezte apját, hogy miért hívta le ide. Körülötte ezerszámra röpködtek a szentjános bogárkák, s mintha mindegyik egy-egy éles szem volna, mely lelkébe kutatótt.

A hold oly szelid fényben ragyogott, s a vidék oly biztos nyugalommal szunnyadt a kékes-fekete éjszakában.

— Lenkém, szólalt meg az apa, felelj nekem őszintén, most az egyszer kérlek reá, felelj őszintén, mondd mi bajod?

— Nekem apám? semmi, felelt a leány egyszerűen, halkan.

— Dehogyan nem! az nem lehet, hogy valaki minden ok nélkül ennvire megváltozzon. Hiszen úgy lefogtál, hogy nem is is mertem rád.

A leány szemei megteltek könnyel. Nem felelt.

— Ne beszélj, kérlek az apa, lásd az fáj nekem, hogy úgy elzárkózol előlem, mint egy szikla, amelynek bejárata sehol sincs. Hát a te szivedbe nem lehet bejutni?

Lenke nem felelt. Nem is tudott volna felelni úgy szorította a torkát valami. Valami zokogás féle.

— Lenkém, én három nap múlva leutazom Velencébe. Téged magammal vislek. Taán ott kigyógyulsz ebből a láthatatlan betegségből. Igen?

Lenke felzokogott szívében. Elviszik innen el, messzire? Nem is fogják soha egymást látni?

— Igen, Lenkém? eljössz velem?

— Igen, suttogta Lenke lehelethalkan. Igen, igen! Csak el innen messzire, nagyon messzire. El ebből a szerencsétlen levegőből De mégis. . . .

Gondolkozóba esett. Hát el tud ő menni? Hát itt tudja hagyni boldogságát? Azt a kis boldogságát, ami ezen a nagy

Diszes vasvázu kert- és veranda butorokat,
kertihengereket, vízfecskendőket, kutszivatytyukat,
legtökéletesebb szőlőmalmokat és borpréseket olcsó
gyári áron ajánl a

„Debreceni Vasöntőde és Géplakatosság“
Raktárhely: Péterfia-utca 73. sz. — (Telefon 467. szám.)

sége is benne volt a programmban. Tudták előre, hogy hiába utaznak Bécsbe Hiába is utaztak.

És most előállnak a kész kürtösök és uszályhordozók és torkaszakadtából kiáltják:

— A kormány nem oka semminek... A népgyűlés az oka mindennek!...

Aki ennél butább és nevetségesebb dolgot tud, az igazán sokat tud!

De ez jellemzi is jegjobban a helyzet utálatos és gyalázatos voltát.

A Kossuth-szobor pályázat

Az első díjat nem adták ki.

A zsüri döntése.

A Kossuth-szobor pályázat bíráló bizottsága ma délben hozta meg döntését a pályázatra beérkezett művek fölött. A bíráló bizottság egyhangulag úgy határozott, hogy az első díjat, ami a kivitelezés való megbízhatóság, nem adja ki, mivel kivitelre alkalmas mű nincs.

Ezt a határozatot megnyugvással fogadja a város közönsége. Minden hibától mentes, abszolút jó szobor terv nem volt a művek között. Egy új és szűkebb körű pályázatra bizonyára több feltétlen jó pályamű fog beérkezni. Már akkor is, ha a jobb szobor terveken konstatált hibákat ki fogják korrigálni a pályázó művészek, biztosítva van a második pályázat sikere.

A második díjat Róna József művének adta ki a zsüri szótöbbséggel. — Megbízható forrásból tudjuk, hogy e fe-

öldön csak itt található? Hát elmenjen ő innen, hova ezer szál huzza, ezer bánat és millió köny köti? Hát el tud ő menni innen szerelme és szenvedétye tanyájáról? Tudna ő egy országot találni, ahol kigyógyítanak ebből a szerencsétlen betegségből? Nem, nem, nem....

Hűvös szél kezdett fujni a hegyek felel. Lenke fázósan borzongott össze. Felmentek a verandára. A lámpa még égett s a sárgás láng mellett Lenke még halványabb, még szomorubb volt. Magas alakján lógott a fekete ruha; nem tudott rendesen felöltözni, minden ruhája roppant bő volt.

Mikor lefeküdtek, Lenke sokáig nem tudott elaludni. Mintha láthatatlan kezek vitték volna eléje a balvégzetű sorsának és mintha letépték volna a fonalat, melylyel rövid életét mostanáig fonták.

Másnap délelőtt éppen ruháit pakkolgatta az utra s néniének sürgönyözött, hogy jöjjön s legyen szives a háztartást addig vezetni, míg ő nem lesz otthon. Egyszerre levelet kapott. Béres hozta a szomszéd birtokról.

— Loránt Imre, suttogta Lenke, mi alatt a levelet olvasta.

— Ki az? kérdezte apja.

— Szomszédunk, felelt halkán a leány. Délután eljön.

Az apa mélyen a leány szemébe nézett.

— Nem több az, mint szomszéd? kérdezte komolyan.

De Lenke nem hallotta már ezt Pakkolt tovább, de szeméi meredten bámultak egy pontra. Arca lázas piros volt. Kezei idegesen remegtek.

lett volt a legnagyobb és legélesebb hangu vita a zsüriben. A budapesti zsüritagok késhegyig menő harcot folytattak a Róna szobor tervével. Szinte ráoktrojálták a maguk egyöntetű véleményét a debreceni zsüritagokra.

Hogy miért, ezt könnyen meg lehet érteni.

Távolról sem azért, mintha azt a viszonylag legjobbnak tartották volna. Nem is tarthatták, mert hisz a Róna szobrának sok nagy hibája van. Más ok miatt kapta meg Róna a második díjat. A budapesti Kossuth-szobor pályázaton ugyanis az idegen zsüri tagokkal szemben valamennyi budapesti zsüri tag Róna műve ellen volt és a Horvay művének adta ki a díjat.

A budapesti zsüri tagok ezt akarták jóvátenni Debreczenben. A debreczeni díjjal akartak kiengesztelni Rónát a budapesti sebekért. Nemes intenció, ami a budapesti zsüri tagokat a bírálóknál vezette. Ime a „műértő“ zsüri tagok példát mutattak a laikusoknak, hogy milyen „művészeti“ szempontok is léteznek. Ezt a laikusok eddig nem tudták.

A harmadik díjat Margó Ede nyerte el. Kétségtelen, hogy a pályázat elsőrangú szobrai között szerepel az övé is. Margó azonban valószínűleg nincs benne a budapesti klikkben, vagy legalább is Zala György nem rokonszenvezik vele valami nagyon, mert a budapesti zsüri tagok egy nagyon gyöngye művet kaptak a Margóéval szemben a harmadik helyre erőszakolni, a Füredi Richárd szobrát.

A debreceni zsüritagok azonban ebbe nem ugrottak bele és hiába idegeskedett Zala és hiába foglalt állást mind a két

Hosszas türelmetlen várás között telt el az idő.

Mintha minden perc egy hosszú esztendő lett volna. Milyen hosszú is ez az idő. Mikor jön már ő? Ah, mindjárt itt lesz, előtte fog állni és beszélni fog vele. A hangját fogja hallani, igen, az ő lágy, édes hangját. Es el fog neki mindent mondani... mindent... mindent... Elmondja, hogy nagyon szereti, hogy végtelenül, boldogtalanul szereti... És megmutatja arcán a köny nyomait... És megmondja, hogy el akarják vinni, messzire, nagyon messzire...

...Egy virágágy előtt ült és a lila színű virágokat nézte. Aztán leszakított egy nefelejtset és nézte sokáig. Eszébe jutott, hogy ő is szerény volt, megelégedett mindennel és mi jutott neki az életből.

Most már gyorsan repültek az órák. Loránt Imre nem jött. Már alkonyodott s az ég biborpalástja lassan sötétedett az ég boltozatán. Gyenge szél reszketett át a levegőn, a fák bólogató ágai lassan tüntek el a kékeszürke estben. Atlátszó köd ereszkedett le a falura és a hazatérő ménes egy egy csengetyűszava ide is felhallatszott. Sötét volt már és fenn a kápolnában halottra hangoztak.

Lenke mozdulatlanul állt a kapu rácszatánál. Forró homlokát rászoritotta a hideg vasra és várt valamit, valami csodát, ami megjelenjen.

...Az esti vonattal megérkezett a nagynéni és Lenke összepakkolta ruháit egy kicsi kis bőröndbe.

Aznap este nem feküdt le. Egész éjjel levelet írt. Aztán ruhástól dőlt az ágyra. Így találta meg a hasadó hajnal, a tövig leégett gyertya mellett...

(Folytatjuk.)

budapesti zsüritag egyértelműleg Füredi mellett, a debreceni zsüritagok ki-lenc szavazata lenyomta a budapestiek hét szavazatát és a nagyon protezsált Füredi elesett a harmadik díjtól.

Sajnos — bár érthető — a debreceni zsüritagok nem tudták magukat eléggé függetleníteni a budapestiek tekintélyétől. Pedig a debreceni zsüritagok láthatták azt a művészeti szempontot, amely a budapestieket vezette.

Igy történhetett, hogy egy igen talentumos debreceni művészembert irgalmatlanul elnyomtak a budapestiek. Somogyi Sándort. Zala ugyan kegyes volt elismerni, hogy Somogyi tehetségével fel-tűnt a pályázaton, ajánlotta is, hogy „ajánlják“ egy ezer koronás jutalomra a szoborbizottságnak. Somogyi Pásztor Jánossal együtt, de ezzel kimerült Zala kegye. Arra már nem találta érdemesnek, hogy a szűkebb körű pályázatra is engedje. Somogyinak ugyanis van egy nagy hibája, hogy fiatal kora dacára is fel mert tűnni a debreceni Kossuth-szobor pályázaton.

Ezen a ponton már igazán csodálkoznia kell a debreceni zsüritagokon. — Csodálkoznia kell, hogy egy istenáldotta fiatal magyar és debreceni művészember ambícióját ennyire le engedték törni a budapesti klikk-tagokkal szemben. Hiszen ugyszólván az egyetlen eredeti szobor terv a Somogyié volt. Ez volt az, a mely szakítani mert a Kossuth-szobrok sablonjával,

Különben a fiatalsága és a klikken kivülsége volt a hibája Pásztor Jánosnak és Kolozsvári Szeszákknak is. A Füredi, Ligeti és Tóth műveivel felvehetik ezek is a versenyt.

Reméljük azonban, hogy a Kossuth-szobor bizottság reparálni fogja a budapesti zsüri tagok felfogását legalább Somogyi Sándorra nézve és őt is engedni fogja a szűkebb körű pályázatra.

Mi ugyan amellet volnánk, hogy a második pályázat is egészen szabad körű legyen, de ha a Kossuth-szobor bizottság bele megy a szűkebb körű pályázatba, Somogyi Sándort, Pásztor Jánost és Kolozsvári Szeszákot ne zárja ki.

Ezek a fiatalok, ha némileg befejezetlen, de eredeti és új dolgokat produkáltak.

Ki látott már kivégezni azért valakit, mert fiatal? Mert nincs benne valamely klikkben?

A zsüri döntéséről alábbi tudósításunk szól:

Három nap óta tartó tanácskozás után ma délben döntött a debreceni Kossuth-szobor pályázat bíráló bizottsága a pályázatra beérkezett szobor tervével. Harmincnégy pályamű állott a bizottság előtt, mely Kovács József polgármester elnöklése alatt teljes számban jelen volt az ülésen. A zsüri tagjai a következők voltak: Somló Emil és Bobula János a Magyar Építész-mérnök Szövetség részéről, Teles Ede és Kertész K. Róbert a Magyar Országos Képzőművészeti tanács részéről, Zala György és Kosztolányi Kann Gyula az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat részéről, Hikich Rezső a Magyar Mérnök és Építész egyesület részéről, Bakoss Tibor a debreceni műpártoló egyesület részéről, továbbá Vecsey Imre, Aczél

Géza, Magoss György, Oláh Károly, a városi tanács részéről, Bakonyi Samu dr., Márk Endre, Kenézy Gyula dr., Tüdös János dr., a törvényhatósági bizottság részéről.

A pályadíjak a következők voltak: Első díj a kivitellel való megbízatás 10 ezer korona, második díj 6000 korona, harmadik díj 3000 korona. Ezenkívül fel volt jogosítva a bizottság néhány szebb művet 1000—1000 koronáért megvásárolni.

A zsüri első sorban afelett döntött, hogy van-e a kivitellel alkalmas mű. A bíráló bizottság egyhangú határozata az volt, hogy kivitellel alkalmas mű nincs, tehát az első díjat nem adja ki. A második és további díjakat azonban a pályázati feltételek értelmében köteles volt a bizottság kiadni. A zsüri a második díjat 9 szavazattal 7 ellenében Róna Józsefnek adta, a harmadik díjat pedig ugyancsak 9 szavazattal 7 ellenében Margó Ede nyerte el. Ezen kívül a következő öt művész, Kallós Ede, Füredi Richárd, Ligeti Miklós, Istók János és Tóth István műveit 1000—1000 koronával jutalmazta. Elhatározta továbbá a zsüri, hogy a Kossuth szobor bizottságnak javasolni fogja, miképpen a pályázaton feltűnt két fiatal, tehetséges művészt, Somogyi Sándor debreczeni és Pásztor János hódmezővásárhelyi szobrászokat 1000—1000 korona jutalomban részesítse a bizottság és egyszersmind felhívta a zsüri Debreczen város figyelmét Somogyi Sándorra, mint aki méltó arra, hogy a város további pályáján támogassa.

Az első díj kiadására vonatkozó határozatát azzal indokolta a zsüri, hogy van ugyan több mű, mely jeles kvalitásokkal dicsekedhetik, de egy sincs, mely hibáktól mentes volna. A bíráló bizottság javasolni fogja a Kossuth-szobor bizottságnak, hogy új és szűkebb körű pályázatot hirdessen a következő hét művész: Róna József, Margó Ede, Szigeti Miklós, Füredi Richárd, Kallós Ede, Istók János és Tóth István között. A zsüri határozatát a Kossuth-szobor bizottságnak a napokban tartandó ülése elé fogja be-terjeszteni.

A felelős függetlenségi párt.

Sietni: a király nyaralni megy!

Házfelosztás előtt?

A függetlenségi párt vezére, Kossuth Ferenc tegnapi audienciája után a válság sorsa elkerült Bécsből és egészen a párt kezében van a döntés. Itt kell határozni a felett, hogy a király álláspontjával szemben a függetlenségi párt milyen magatartást akar tanúsítani s hajlandó-e belemenni abba, hogy a párt aspirációinak megvalósítása ismét elhalasztódjék, vagy pedig elveinek érvényesítésére nyíltan akcióra lép.

Fontos és végzetes órák ezek. Meg kell találni a kivezető utat, amely az ország sorsának javulásához vezet, mert az idő rövid: Wekerle Sándor jövő heti audienciájáig el kell dölni a kérdésnek, mert a király nyaralni akar menni. S ez a legfontosabb államérdek...

Az intéző bizottság ülése.

A függetlenségi párt vezetését már ma, huszonnégyórával kihallgatása után in-

formálni akarja Kossuth Ferenc. Evézből az intéző bizottságot ma délelőtt tizenkét órára a kereskedelmi minisztériumban ülésre hívta össze.

Az ülésnek a miniszter tisztán informatív karaktert kíván tulajdonítani. Lepetetlen és hű őszinteséggel tájékoztatni kívánja a pártja vezéreit arról, mi történt a tegnapi kihallgatáson. Az ülés nem fog határozni, mert — egyéb okok mellett — a bizottság nem lesz teljes, tagjainak nagyrésze vidéken van. Ellenben a válság kérdését pártértekezlet elé akarják vinni, hogy a párt hangulatát minden irányban tisztázzák.

A függetlenségi pártban sokan vannak, akik a Házat össze akarják hivatni. Az intézőbizottság értekezni fog ugyan erről a kérdéssel, de semmiestre sem foglal itt állást. Ellenben a pártkonferenciára bízta, döntsön itt is.

A király és a függetlenségi párt.

Az ülésen Kossuth Ferenc el fogja mondani, hogy a függetlenségi párti kormányzás ellen a királynak csakugyan elvi aggodalmi vannak. Az uralkodó arra hivatkozik, hogy míg hatvanhetes kormányok voltak az uralmon, összehasonlíthatlanul több volt a békessége és a nyugalma, mint mióta a 48-as párt is részt vett a kormányzásban. Ebből következtetve, valószínűnek tartja, hogy egészen a 48-as pártra bízva a kormányzást, ez folyton újabb és újabb követelésekkel állna elő a teljes lehe- tetlenné tenné ezzel a békés munkát. A király garanciákat követel arra, hogy a függetlenségi párt hosszabb ideig belenyugszik a státuskvó fenntartásába.

Ezzel szemben a függetlenségi párt vezérének az a nézete hogy a függetlenségi kabinet lehetősége meg sincsen kizárva. Ezt el is fogja mondani az intéző-bizottságban. De ennek súlyos feltételei vannak. A függetlenségi kormánynak meg kellene csinálnia a választói reformot s minden egyéb kérdést háttérbe szorítani. A bankkérdésben provizóriumra lépnie, melynek tartama legalább két eszendő. A párt határozzon, elfogadhatónak tartja-e ezt a kibontakozást.

Ellenzékbe!

A párt mérsékelt elemei közül vannak, akik minden körülmények közt az opportünizmus által megjelölt uton kívánnak haladni. De ez a kisebb rész. A Justh-Holló csoportnak az a felfogása, hogy semmiféle tranzakcióba nem szabad belemenni s ha a nemzeti követelések megvalósíthatatlansága bebizonyosodik, menjen a párt Kossuth Ferenc vezetésével elvi fenntartásával, azok érvényesítése végett ellenzékbe.

A legközelebbi napokban eldől ez a kérdés. A magyar politika történetében jeles fordulat áll a küszöbön. Biztosak abban, hogy ez a nemzeti ügy föllendülését fogja jelenteni.

A képviselőház felosztása.

Tegnap este a függetlenségi pártban már sürgősen követelték a képviselőház összehívását. Erre Wekerle Sándorhoz közel álló részről a következőképen reflektálnak:

— Ha Justh Gyula a képviselőház összehívását s a jövő eseményekre pre- juktíváló határozathozatalát abból a beszélgetésből teszi függővé, melyet Kossuthal folytatni fog, akkor igen komoly fontolóra kell vennünk a képviselőház felosztásának lehetőségét. Ezzel a békés megértés esélyei is bizonyára javulnának, mert a mandátum nélkül való hazafiak könnyebben hajlanak a békés megértésre.

Az intéző bizottság ülése.

Budapestről táviratozzák: A mai politikai helyzetnek kétségkívül legnagyobb szenzációja most a függetlenségi párt intéző bizottságának ülése, amely 12 órakor ment végbe a kereskedelem-ügyi minisztériumban. Az ülésen Kossuth Ferenc ismertette a tegnapi audiencia eseményeit s rendkívül szigorú diskreciót kért. Az ülésen jelen volt Justh Gyula és Holló Lajos is. Kossuth a mai bizottsági ülésen is hangoztatta, hogy döntés nem történt.

Justh volt az ülés első szónoka, aki rendkívül heves hangú beszédet mondott az önálló bank mellett és a koalíció ellen. Holló Lajos ugyancsak ilyen értelemben beszélt s szintén kikelt a koalíció magatartása ellen.

Ma délután különben Kossuth, Andrássy, Apponyi és Wekerle rendkívül fontos tanácskozást tartott.

Az állami tisztviselők kongresszusa.

Szeptember 25-én és 26-án.

Az 1907. évi szeptember hó 22—23. napjain Szegeden megtartott kongresszus határozata értelmében a m. kir. állami tisztviselők a folyó évben Kolozsváron fogják megtartani harmadik országos kongresszusukat. A kongresszus időpontjával az orsz. egyesület igazgató-választmányja folyó évi szeptember hó 25—26. napjait tűzte ki. A kongresszus rendező bizottsága a következő felhívással fordul az állami tisztviselőkhez:

E napoknak, az idei kongresszusnak rendkívüli fontosságát, messze kiható, nagy jelentőségét s így tehát: az azon való tömeges részvétel szükségességét, kártársaink, magyar tisztviselők előtt fölszövegesnek tartjuk külön is indokolni. Hiszen, hogy többet ne említsünk, ezen a gyülekezeten kell végre már megoldanunk: a szolgálati pragmatika, a családi pótlék, a nyugdíj, az özvegyi ellátás, nevelési járulékok, uti illetmények, tisztviselői hitel stb. stb. szanálása nélkül már már nemzeti csapással, végzetessé váló kérdéseit.

Ezt pedig megtenni, eredményt elérni, nagy céljainkat megvalósítani csak akkor leszünk képesek, ha a kolozsvári kongresszuson mindnyájan ott leszünk; ha nem marad hazánknak olyan helye, legyen az nagy város, vagy a legkisebb község, ha nem marad olyan tisztviselői alakulat, kör, egyesület, hatóság avagy hivatal, amely ezen kongresszuson részt nem venne, amely azon magát méltóan nem képviselhetné. Mert: egységben az erő! Csak: viribus unitis, összetartva, az összesség szavával beszélve érhetünk célt. Szeparatisták törekvésekből, kevesek összejöveteléből és elterjesztéséből a bajaink orvoslására hivatott és az utóbbi időkben ezek iránt eléggé meg nem hálálható jóindulatot és készséget tanúsító kormányunk sem tudja megítélni, hogy hol és mi az, ami fáj, ami gyógyításra vár.

A bizottság fölkéri az állami tisztviselőket vidéki köreit, hogy Szterszky Vince elnökkel (Kolozsvár, pénzügyi palota) minél előbb, de legkésőbb folyó évi július hó 10-ig közölni sziveskedjék, hogy az állami tisztviselőknek folyó évi szeptember hó 25—26. napjain Kolozsvárot megtartandó kongresszusán: 1. köréből hányan és ha ez már most megállapítható 2. kik óhajtanak részt venni.

Gyapjuszövetek

arat a kedvező aralakulása folytán márczius 1-től kezdődőleg az árak 10 %-kal leszállítottam.

Weisz Adolf

:: posztó kereskedő ::
Debreceen Kossuth.-u 1.
:: Szigoruan szabott árak ::

A bankkérdés . . . szétfoslott.

A választói jog az első.

A függetlenségi párt hivatalos lapjának mai száma Kossuth és Andrássy tegnapi kihallgatásával foglalkozik és erre a meglepő konkluzióra jut:

— Hogy miképpen bontakozik ki a ma még bizonytalan állapotból a legközelebbi jövőendő: azt nem tudjuk, de az előttünk ismeretes viszonyok és jelenségek mérlegelése után egy bizonyos előttünk: az, hogy nekünk törekednünk kell a választási reform megalkotására. A mi fel fogásunk az, hogy a nemzetnek igen jelentős, nagy érdekei fűződnek ahhoz, hogy a mai helyzetben is keresse módját a választási reform megalkotásának. Egyrészt kötelezi erre a királynak tett ígéret, másrészt kötelezi erre a nemzetnek tett ígéret. De e mellett van egy más nagy és döntő szempont. És ez az, hogy vannak bizonyos körök, melyek nem zárkoznak el attól, hogy a választási reformnak oktrói útján való megteremtésére vonatkozóan adjanak tanácsot a királynak. És ezek a körök bizonyára nem gondolnak olyan választási reformra, melynek vezető szempontja a magyar nemzeti gondolat a magyar nemzeti szupremáciának biztosítása lenne. A magyar nemzet és a magyar állam jövődjéje függ attól, hogy a választási reformot mi csináljuk meg a nemzettel a nemzetnek, ne pedig mások csinálják meg a nemzet meilőzésével a nemzet ellen. Ha őszinte odaadással keressük, meg is találjuk a módját e kötelesség és feladat teljesítésének.

A választási reform tehát hivatalosan homloktérbe nyomult. El lehetünk rá készülvé, hogy erről a legujabb politikai tudatról még sokat fognak beszélni.

Titokzatos öngyilkosság a fővárosban.

Egy honvédszázadosné tragikus vége.

Életunt joghallgató.

A mai nap folyamán két, rendkívül érdekes háttérű öngyilkosság volt Budapesten. Egy honvédszázados felesége vált meg igen titokzatos módon az élettől s egy fiatal 19 éves jogász ember fordította maga ellen a fegyvert, mert unalmasnak találta az életet. A két öngyilkosságról az alábbiakat jelenti fővárosi tudósítónk:

Ruhmann Gyuláné budapesti honvéd százados fiatal felesége ma ebéd után behívatta cselédjével az urát azzal, hogy jöjjön be, olyat fog látni, amiben öröme fog telni.

A százados bejött a szobába s látta, hogy a felesége a fal fele fordulva fekszik. A katonatiszt abban a hiszében volt, hogy neje alszik s ezt a behívást felesége exentrikus természetének tulajdonította. Annál kinosabb volt a meglepetése, amikor egy fél óra múltán fölakarta ébreszteni az aszszonyt, aki azonban nem mozdult s nagy rémületére csak akkor vette észre, hogy az ágyban felesége hült holttest fekszik.

Az éjjeli szekrényen egy vizes pohár s melette egy kis cédula volt, ami rövidesen megmagyarázta a titokzatos esetet. A

vizes pohárban gyorsan ható mérge volt föloldva, a cédulán pedig ez állott:

— Mérget ittam. Mindjárt meghalok.

A titokzatos esetet bejelentették a budapesti rendőrségnek, amely a vizsgálatot indította.

A másik öngyilkosságnak szereplője, egy fiatal, szimpatikus jogász volt. Hunyady Sándor kolozsvári születésű 19 éves fiatal ember, aki ma délután a dunaparton egy revolverrel mellbe lötte magát.

A fiatal ember az öngyilkosság után még tovább sétált. A lövés zajára azonban összegyűlt három rendőr, akik észrevették, hogy a fiatalember melle véres. Amikor megkérdezték, hogy mi történt vele, azt felelte, hogy semmi baja, majd egy levelet nyújtott át a rendőrnek azzal, hogy juttassa el azt Bródy Sándor író lakására s hozzá tette:

— De csak este felé adják át, mert író ember és ilyenkor alszik.

Egy pár perc múlva összeesett s a mentők bevitték a Rókus-kórházba. Amikor kihallgatták, azt felelte a rendőr tisztnek:

— Nem vagyok szerelmes vagy ilyesmi, egyszerűen meguntam az életet. A szerencsétlen fiatalember állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Gladys férje birtokot keres.

Magyar kastély — Amerikában birkaakol

Széchenyi László gróf, a sikerült házassága révén egész földön népszerűvé vált magyar mágnás, mostanában feleségével, Vanderbilt Gladysse a Dunántulon utazik, hogy birtokot vásároljon. A szépséges milliomosasszony ugyanis valósággal beleszeretett a zalai dombvidékbe, s mindenáron valahol Nagykanizsa táján szeretne megtelepedni. A boldog fiatal pár elegáns, tizezreket érő automobilján már több nagy eladó gazdaságot fölkeresett Zala vármegyében, de nem találtak alkalmas birtokot, mert nemcsak Vanderbilt Gladysnak, hanem férjének igényei is valóban amerikaiasak.

A falvakban persze, ahol Széchenyiék automobilja fő tünik, nagy az izgalom. Összeszabad a nép és örömmel, reménykedve fogadja a milliomos-párt, amelyet érthetően, szeretne földesuraként üdvözölni. Am még sehosem sikerült Széchenyiéket ottmarasztalni. Legutóbb a Nagykanizsától félórányira levő Nagyrécsén jártak, ahol Szájbély Gyula udvari tanácsos több száz holdnyi gazdaságot tekintették meg.

A birtokhoz hatalmas kastély tartozik, amit tulajdonosa nemrégiben renováltatott és berendeztetett s a kastély körül óriási park virít. Maga a gyönyörű gazdaság meglehetősen tetszett Széchenyiéknek, ám amikor a kastély harminc szobáján végigmentek és bejárták e parkot, — a gróf feleségéhez fordult és persze angolul, így szólt hozzá:

— Csak nem költözünk ilyen birkaakolba.

Vanderbilt Gladys helyeslőleg bólintott férje szavaira, s néhány perc múlva már automobiljukon ültek, amely száguldott velük külön birtok után. Így maradt Szájbély Gyula nyakán a nagyrécsesi harminc-szobás, angolparkos „birkaakol”, s így nem részesülhet Nagyrécsé derék magyar népe abban a szerencsében, hogy Vanderbilt Gadyt tisztelhesse földesasszonyának. És így derült ki továbbá a tulajdonképpen nem is nagy ujság, hogy ami Magyarországon kastély, az Amerikában csak birkaakol . . .

Új életpálya a nőknek.

Női felső kereskedelmi iskola.

Örvendetes tényként jegyezzük föl, hogy a debreczeni Kereskedő Társulat a felső kereskedelmi iskolával kapcsolatosan női felső kereskedelmi iskolát óhajt létesíteni, hogy ez által a kenyérkeresetre utalt nők részére új életpályát nyisson meg.

Teszi ezt különösen azért is, mert a nők részére eddig nyitva állott pályára, pl. a tanítói, óvónői stb.-re már annyian készültek elő, hogy a szükséges képesítéssel bíróknak is körülbelül kétharmad része ez idő szerint állás nélkül van. De másrészt azért is, mert a felső kereskedelmi iskolát végzett fiatal emberekben nagy hiány van s e hiány évről-évre fokozódik: tapasztalataink szerint ugyanis az iskolánál meghonosított állásközvetítő intézmény a legutóbbi évben is a bejelentett üres állásoknak csak mintegy felére volt képes előkészíteni a fiatal embert ajánlani. Hogy pedig nők erre a pályára is alkalmasak, arra növe a legjobb tanubizonyosságot szolgáltat az, hogy az eddig fennálló és csupán 10 hónapos „női kereskedelmi tanfolyam”-ot végzett és alkalmazásban lévő nők felől mindenhol megelégedést és elismerést hallani, szóval a nők a kereskedelmi pályán kiváló munkaerőknek bizonyultak, szükséges tehát, hogy gyorsabb előmenetelük és nagyobb jövedelmük biztosítása érdekében alkalom adassék a nőknek arra, hogy a kereskedelmi téren is magasabb iskolai kvalifikációt szerezhessenek, olyat, amely őket esetleg vezető, vagy fontosabb teendőkkal megbízott állásokra is képesítse.

A női felső kereskedelmi iskola felállításához szükséges lépések megtétek, az előkészületek folyamatban vannak. Addig pedig, míg a női felső kereskedelmi iskola helyisége stb. elkészül, alkalmat kívánunk adni az ezen pályákra lépni óhajtó nőknek arra, hogy a felső kereskedelmi iskolát magánúton végezhessek el.

Mivel pedig a kereskedelmi szaktárgyakból a teljesen magánúton való előkészületes tapasztalataink szerint csak ritkán vezetett a kívánt eredményre, azért azon nők részére, akik a felső kereskedelmi iskolai magánvizsgálatra jelentkeznek, külön tanfolyam állítatik fel, ahol is a nőendékek a felső kereskedelmi iskola tanári részéről rendszeres és szakszerű oktatásban részesülnek és így a magánvizsgálatokra kellőképp előkészítettnek.

E tanfolyamra beiratkozhatik minden középiskolai négy osztályt végzett olyan nő, aki a felső kereskedelmi iskolai magánvizsgálati szabályzat szerint magánvizsgálatra jogosult. Az illetők a szabályszerű tandíj és vizsgálati díjon kívül semmiféle külön díjat nem fizetnek. — Tandíj kétszáz korona.

Ha legalább tizenöt jelentkező lesz, akkor a tanfolyam már f. évi szeptember 1-én meg is nyílik; — és tekintettel a redukált óraszámra, az eredményesebb tanítás érdekében legfeljebb 25-én fognak felvétetni. — Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság. Jelentkezések már most is elfogadhatnak, de legkésőbb augusztus 15-ig.

Junius 10-ike óta az összes raktáron levő

napernyőket

kedvezményes árban árusítja

Szépe Lajos

női divatáru üzlete
Debrecen, Kossuth-u. 6.

Egy csalóbanda a debreceni főrvényszék előtt A rendőrellenőr mint vádolt.

Juliusban lesz a főtárgyalás.

Még élénk emlékezetben él az a nagyszabású pénzeszalási ügy, amelynek a szálai Hajduböszörménybe, Szerencs és Budapestre is elnyultak. Egy hiszékeny embert fosztottak ki mindenéből a szélhámosok ravaszul kiesztelt manipulációjukkal.

Fekete József dús gazdag földbirtokost tették tönkre Botos András debreceni rendőr, Kozma József hentes és Rosinger Herman ószeres. Azzal hiteltették, hogy egy pénzhamisító gépet fognak beszerezni s ezen a címen állandóan nagyobb összegeket csaltak ki úgy, hogy Fekete vagyoniilag teljesen tönkrement.

Ebben a bűntügyben aktív szerepet játszott Botos bácsi, az egész városban ismert vasuti rendőrellenőr. Ő tudott a dolgról, de hallgatott, sőt jó pénzért még a kezére játszott a szélhámosoknak.

A vizsgálatot már befejezték ebben az ügyben s a főtárgyalást június 2-ikára tűzték ki, amelyre igen sok tanút idéztek be. Az érdekes tárgyalás alkalmasint több napig fog tartani.

Debreczeni iskolák vizsgái.

Juniusban kezdődnek.

A debreczeni református egyház fiú- és leányiskoláinak az 1908-909. tanévet bekezdő vizsgái június elsején kezdődnek s folytatólag így vannak megállapítva: A) A nagytemplomban: 17. délelőtt az Eötvös-utcai fiúiskola 3. osztály, 17. délután a Mester-utcai leányiskola 4. osztály, június 18-án délelőtt egyháztéri leányiskola 4. osztály, 18. délután Rákóczi-utcai leányiskola 2. oszt. 19. délelőtt Eötvös-utcai fiúiskola 1. oszt. 19. délután Rákóczi-utcai leányiskola 1. oszt. 21. délelőtt Eötvös-utcai leányiskola 1. osztály. 21. délután Rákóczi-utcai leányiskola 3. osztály. 22. délelőtt Egyháztéri leányiskola 5. osztály. 22. délután Eötvös-utcai fiúiskola 2. osztály. 23. délelőtt Mester-utcai leányiskola 1. osztály. 23. délután Bethlen-utcai leányiskola 1-2. osztály. 24. délelőtt Eötvös-utcai leányiskola 2. osztály. 24. délután Rákóczi-utcai leányiskola 4. osztály. 25. délelőtt Eötvös-utcai fiúiskola 4-5. osztály.

B) A kistemplomban: 17. délelőtt Egyháztéri fiúiskola 4. osztály. 17. délután Egyháztéri fiúiskola 6. osztály. 18. délelőtt Jókai-utcai fiúiskola 3. osztály. 18. délután Csapó utcai leányiskola 3. osztály. 19. délelőtt Miklós-utcai leányiskola 3. osztály. 19. délután Csapó-utcai leányiskola 4. oszt. 21. délelőtt Egyháztéri fiúiskola 5. osztály. 21. délután Csapó-utcai leányiskola 2. oszt. 22. délelőtt Jókai-utcai fiúiskola 2. osztály. 22. délután Jókai-utcai fiúiskola 1. osztály. 23. délelőtt Miklós-utcai leányiskola 1-2. osztály. 23. délután Csapó-utcai fiúiskola 4. osztály. 24. délelőtt Egyháztéri fiúiskola 1. osztály. 24. délután Egyháztéri fiúiskola 1. osztály. 25. délelőtt Csapó utcai leányiskola 3. osztály. 25. délután Egyháztéri fiúiskola 3. osztály. 25. délután Egyháztéri fiúiskola 3. osztály.

Kossuth-utcai templomban: 17. délelőtt Csonka-utcai fiúiskola 1. osztály, 17. délután Kossuth-utcai leányiskola 5. osztály, 18. délelőtt Pacsirta-utcai fiúiskola 1. osztály, 18.

délután Pacsirta-utcai fiúiskola 5. osztály, 19. délelőtt Pacsirta-utcai fiúiskola 4. osztály, 19. délután Csonka-utcai fiúiskola 4. osztály, 21. délelőtt Pacsirta-utcai fiúiskola 2. osztály, 21. délután Csapókerti leányiskola 1-2. o., 22. délelőtt Kossuth-utcai leányiskola 3. o., 22. délután Pacsirta-utcai fiúiskola 4. oszt., 23. délelőtt Csapókerti fiúiskola 1-2. oszt., 23. délután Csonka-utcai fiúiskola 3. osztály, 24. délelőtt Csonka-utcai fiúiskola 2. osztály, 24. délután Csonka-utcai leányisk. 2. osztály, 25. délelőtt Csonka-utcai leányisk. 1. osztály, 25. délután Pacsirta-utcai fiúiskola 3. oszt.

Ispotály templomban: 17. délelőtt Ispotályi leányiskola 5-6. osztály. 17. délután Ispotályi fiúiskola 5. osztály. 18. délelőtt Vigkedvü Mihály-utcai leányiskola 5-6. oszt. 18. délután Teleki-utcai fiúiskola 1. osztály. 19. délelőtt Ispotályi fiúiskola 3-4. osztály. 19. délután Ispotályi fiúiskola 1. oszt. 21. délelőtt Ispotályi fiúiskola 2. oszt. 21. d. u. Teleki-utcai fiúiskola 2. oszt. 22. délelőtt Vigkedvü Mihály-utcai leányiskola 1-2. oszt. 22. délután Homokkerti fiúiskola 1-2. osztály. 23. délelőtt Ispotályi leányiskola 1-2. osztály. 23. délután Teleki-utcai fiúiskola 3. osztály. 24. délelőtt Vigkedvü Mihály-utcai leányiskola 2-4. osztály. 24. d. u. Teleki-utcai fiúiskola 4. osztály. 25. délelőtt Ispotályi leányiskola 2-4. osztály. 25. délután Homokkerti leányiskola 1-2. oszt. 26. délelőtt Vigkedvü Mihály-u. leányiskola 3. osztály.

Főiskolai imateremben: Junius 20. d. e. Gyakorló iskola 1-4. osztály.

Nagy Endre kabaréja és a kolozsvári főkapitány.

Betiltották az előadásokat.

Az erkölcsös koszorúk.

Nagy Endre, aki kabaré társulatával csak a mult hetekben vendégszerepelt Debreczenben, ugylátszik nem sok szerencsével járt folytatólag turnéjában.

Kolozsvár város erkölcsös rendőrkapitánya betiltotta Nagy Endre kabaré előadását, melynek tegnap este kellett volna le játszódni. Az egész város intelligenciája méltó érdeklődéssel várta a művészi esemény számba menő előadást. De jött a hatóság, tele művészetiszonynyal és rövid néhány szóval betiltotta a kabarét. Nem is csinált belőle valami jelentékeny esetet, kitöltötte annak rendje és módja szerint a blankettát, amelynek indoklása már régóta készen áll hasonló célokra. E szerint bizonyos Nagy Endre budapesti lakos kérelmével elutasítatik, mert a városi szabályrendeletet ennyi meg ennyi szakasza szerint színházi előadások ideje alatt semmiféle más előadás nem engedélyezhető.

Amint látjuk, egészen törvényes és jogos Kolozsvár rendőrkapitányának véghatározata. Épen ilyen volt néhány nappal ezelőtt a kassai rendőrkapitány döntése is, aki szintén betiltotta Nagy Endre kabaréját. Jogi szempontból — all right! De művészi szempontból felháborító, megdöbbentő ez a jogosság! Ilyen bürokratikus kulturoroszágban nem szabadna elintézni egy művészi előadást.

A kolozsvári rendőrkapitány ur — mint említettük — nem csinált semmi különösebb esetet a betiltásból. Sőt ellenkezőleg, a bizonyos Nagy Endrét még értesíteni sem tartotta szükségesnek. A kabaré-igazgató

magánértesülésből tudta meg a határozatot. Még jó szerencse, hogy idejében, mert egyébként az egész társulata még tegnap elutazott volna Kolozsvárra, ahol természetesen elmaradt volna az előadás.

Igy azonban a nagy kulturájú Kolozsvárnak hátat fordíthattak és elutazhattak Nagyváradról Marosvásárhelyre. Itt kicsiny ugyan a publikum, de nincs szigorú, erkölcsös rendőrkapitány.

HIREK

Urnapija.

Piacon, utcákon, — oltár, — áhitat... Szenteltesék meg Krisztus teste, vére. Egyiktől másikhöz áldást mondva s kérve, Zsolozsmákat zengő néptömeg halad.

Ugy fordul ott a négy világtáj felé, Krisztus testét, vérét magasan mutatva Ugy zengi az igét Krisztus felkent papja: Vevé a kenyeret és a bort vevé...

S hallják sikságok a szót s mindegyik, Mintha egy-egy oltár terítője lenne... Hajladozik rajta dus gabona terhe Melyből majdan Krisztus teste vétetik.

Urnapi oltárok mellől menjetek Ki a sikságokra, a pusztaságokra, Ott zendüljön föl az urnapi zsolozsma, Krisztus teste, vére ott van veletek.

Haberkovits V.

— Lapunk legközelebbi száma — az Urnapi nyomdai munkaszünet miatt — szombaton hajnalban jelenik meg.

— Urnapi istentiszteletek. Holnap, Urnapján a róm. kath. templomban az ünnepi szentmise reggel 8 órakor veszi kezdetét. Szentmise után körmenet az Oltári szentséggel a zöld füvel és lombbal behintett utcákon a négy sátorhoz. Körmenet végeztével szent beszéd a templomban. A többi istentiszteletet mint rendes ünnepen. Az ünnep nyolcada alatt mindennap reggel 9 órakor énekes szent mise szentségkítéssel. Ugyancsak a nyolcad alatt levő hétköznapokon este hat órakor litánia szentségkítéssel.

— A bolgár királyi pár megkoronázása. Bécsből táviratozzák: Hivatalos értesülések szerint a bolgár királyi pár koronázása irányadó helyen eddig még egyáltalán nem volt megbeszélés tárgya. Ellenkező híresztelések nem felelnek meg a valóságnak.

— A Kossuth-szobrok megtekintése. A debreczeni Kossuth-szobor pályázata beérkezett művek ismét megnyílnak a közönség részére. És pediglen a holnap nap folyamán a közönség már 50 fillér belépti díj mellett nézheti meg a szobrokat.

— Tisza István és a Ne temere. Komáromból táviratozzák: A dunantúli református egyház mai közgyűlésén Tisza István gróf beszédében örömmel konstátálta, hogy a Ne temeret a szentszék visszavonta s amikor elismeri a katolikus klérus fáradozásait, egyben hevesen kikel a katolikus püspökök ama instrukciói ellen, amely oda irányul, hogy a vegyes házasságoknál a papok még házasság után is kapacitálják a házastársakat. A közgyűlés helyeslőleg vette ezt tudomásul.

Batizt női ingek, nadrágok, háló kabátok és alsó szoknyák
Divat Zeffirek, himzett batiztok, sima és mintás ruha vásznak
legoicsóbb szabott áron kapható

Szépe Lajos divatüzletében,
Kossuth-u. 6.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
Zavatzky Leó
 Debreczen, Piac-utca 16 sz.
 Bika szállodával szemben.

Női blousok és gyermek ruhák
 nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztük, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, és pék szallagok, Női-, férfi, és gyermek fehérneműek.

Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Eladó ház.

A kisokor Konrad testvérek tulajdonához tartozó és Debreczenben Széchényi-utca 59. sz. ház 300 ngy-szögöl udvarral 30,000 koronáért örökáron eladó, a vete-lár az ezen házra és az Arany János-utca 59. sz. házra a Debreczeni Elő Takarékpénztár javra b-táblázott 20,000 kor. törl. kölcsön és 5000 kor. 6%-os kölcsön és a Magyar Fir. kincstár javára bet. blázott 1796 kor. adóhátralék átvállalásával egy év alatt rendezendő a v-telár többi része az árvaszéknél részletekben 6%-al törlesztendő; ezen háznál 12 lakosztály van, nágyér havonta 194 kor illetve egy év a alt 24 i korona. Ért. Arany János-utca 59. sz. a. gyám apánál.

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ

zel gyomor, vese-hólyag és bélbántalmaknál valamint asthma, bronchiale, köszvény és húgysavas diathesis eseteiben.

Ka, ható **Kontak Géza** fűszer és csemege kereskedésében Debreczen, Kossuth-utca.

Telefonok, — villamos csengők, villámháritók berendezését, — javítását szakszerűen és jutányosan készít

Földvári L.

Kossuth-utca I. sz.

Telefon 168. szám.

Legbiztosabb széptőszter a

Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szápít, fiatalít! Legbiztosabb szer szopló, széplolok, pattanások és az arcbőr tisztá-talansagai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá-való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás ávoija.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek pipere cikkeknek és hasonszervi gyógy-szereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszertárnál

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany szappan” gyógyszerár.

Telefon sz. 498. Telefon sz. 498.

Fabián László

kozolgyára

DEBRECZEN, Hatvan utca 61. szám

Alapítva 1901-ben.



Raktáron tart mindennemű hintót és hajtókoszt Bégi koszikat ujakra becsesél. Jó karban levő javított koszik mindig raktáron vannak. Javításokat olcsón és pontosan eszközöl. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

1909. Tavaszi áruk:

1 mtr. 120 cm. Pepita szövet	40 kr.
1 m. 120 cm. Mode Raye szövet 65 és 70 kr.	
1 mtr. 120 cm. Mélé szövet	70 kr.
1 mtr. Bordur s kreton 24. 27 és 33 kr.	
1 m. Borduros mosó de ain 30, 34 és 28 kr.	
Francia gyapju delain 50, 54, 60 és 75 kr.	
Jómosó Cosmanosi kartonok	
Batiztok, angol zephirek	
Ruha vásznak, kreppok	
Keztük, harisnyák	

divat napernyők.

Szépe Lajosnál

Kerékpározók

mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szándékozik venni, saját érdekében keresse fel cégemet, hol olcsón gyari arban szerezheth be mindent. Raktáron tartok elsőrendű

kerékpárokat,

valamint mindennemű alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javításokat kedvező fizetési feltételek mellett eszközök. Varrógép, gramophon és villamossági cikkek raktára és mindezek javítása

B. pártfogást kérve, tisztelettel **Geller Henrik,** ezelőtt Geller és Németh Debreczen, Hatvan-u. 8.



Telefon 632. Telefon 632.

Három cikk!!

meglepő olcsó árban árusítatik

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők legnagyobb áruházában.

Vászon ruha (alij és blous) 10 frt. Vászonköpeny frt 5.

P. nygola remek szineken, mosó 4 frt.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szinszappana.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választélyeget csatolni.

Tanuló azonnal felvételt Horgonyi Károly finom sütődjében Batthyány-utca 15. sz.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-utoza 4. szám.

Ügyes varrónők azonnali belépéssel felvételnek Vanger Sándor Batthyányi-u. 1.

Ügyes csinos varrónők felvételnek Hal mágyi Sámuel áruházában.

Egy csinos, elkülönített, külön bejáratu utcai szoba butorozva vagy butor nélkül azonnal kiadó cím a kiadóba

CZIGARETTÁZÓK!

100 db. hüvely nikotin mentes:

Kip-hop " 08 Riz " 14
Tiszti " 10 Parafus " 14
Déli-báb " 12 Arany " 20
Kulibri, különlegesség 16 k.

Kapható HARMATH'S szivarkahüvely különlegességek főraktárában Debrecen Süvészkert u. 14.

Hordógyártás Margit-fürdőtelep. Iroda Péterfia 76. Telefon 48. sz.

Két szobás csinos lakást keres fiatal házaspár azonnal minden hozzátartozékaival együtt, cím a kiadóba.

Haszonbérbe kiadó 101 kat. hold kaszáló a Bánkon, a Ludashoz közel. Értekezhetni a tulajdonosnál Rákóczy u. 25.

Legszebb újdonságok női kézi táskákban lencz és bőr fogóval és divatos nyári keztyük olcsó árak Fisch Testvérek női főtér 40

300 hektoliter fajbor eladó, értekezhetni Darvas Miksa fűszerüzletében, Te'eki-utca 104.

Tetőcserép közönséges, hornyolt és Francia egyéb építkezési anyagok u. m. legjutányosabban Fülöp mészkereskedésében Homokkert-u. 121.

Porcelán, bazár üzlet a piac-utczáról kiürsítése végett a Csapó utca 22 sz. alá lett áthelyezve.

25 éves kisasszony k. nyelvhibával, 75.000 mk. hozomány és még sok száz vagyonos hölgy mihamarabb férjhez óhajt menni Schlesinger L. házasságközvetítő Berlin 18.

A feltaláló leányai.



Impozans nagyszerű hajzatot

Szerezünk és tarunk meg egész a v'n korig minden nagyobb fáradtság nélkül, bajos manipulációk nélkül és lényegesebb költség nélkül, a valódi célirányosan összeállított hajvizet használunk, a mely a fejbőrt erősíti és tisztán tartja és a mi legfontosabb ha a haj természetes zsirtartalmát rendezzük. Zsíros, olajos hajnak használjunk:

Uhlmann Peru Tannin vizet

zsirtartalom nélkül (veres csomagolás) Száraz, kemény, törékeny hajnak:

Uhlmann Peru Tannin vizet

zsirtartalommal (zöld csomagolás). Együttal eltávolítja a kellemetlen izadtárgot és a hajat szagossá, ingóvá, fényessé és puhává teszi. Nem támadja a haj színét, nem piszkol és nem csinál folot. Tiszta és világos és finom parfümö, üvege K. 2.50 és K. 5.—

Főraktár Ausztr. Magyarország részére:

Vertriebsgesellschaft Wien, I., Karlsplatz 3.

Kapható Iósa és Ióna gyógyszerkereskedésében, valamint minden gyógyszerárán és illatszerekkereskedésben

430—90. sz.

Örökkeladási hirdetmény.

A magyar vallásalap tulajdonát képező hajdu negyei Püspökladány község határában fekvő ugynevezett Kelencz (Epreske t, Eperjeshalom) 16¹⁰²²/₁₆₀₀ hold kiterjedésű és az ezen birtokkat szomszédos, de attól árokkal elvalasztott 2⁵³⁹/₁₆₀₀ hold kiterjedésű ugynevezett Hajduföld és Homokverem birtokrészletek az azokon fennálló fák és épületekkel 24,000 K. hecsérték alapul vétele mellett örök áron eladása iránt a helyszínen 1909. június hó 21-én d. e. 10 órakor zárt ajánlatok útján egészben, szóbeli nyilvános árverésen pedig az árverési feltételekhez fűzött felosztási térkép szerint külön-külön részletekben nyilvános árverés fog tartatni.

Az egész birtokot egy tagban megvenni szándékozók zárt írá-beli ajánlatukat tartoznak az árverési feltételekben körülírt módon kiállítani, ahhoz a 3000 K. bánatpénz létételét igazoló kir. közalap központi Pénztár vagy valamely kir. Adóhivatal letéti nyugtáját mellékelni s 1909. év június hó 20-án d. e. 12 óráig a püspökladányi közalap gazd. Felügyelőségénél beadni

Az egyes részletekben venni szándékozók tartoznak parcellánként 1000-1000 K.-t, mint bánatpénzt az árverés megkezdése előtt letenni.

Az ajánlatok közötti szabad választási jog tekintet nélkül a beígért összegre a vallás és közoktatásügyi m. kir. Ministériumnak tartatik fenn.

Utó-, távirati-, vagy a feltételekből eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverési feltételek a püspökladányi közalap gazd. felügyelőségénél a püspökladányi községbázánál a hivatalos órák alatt és a kelenczi mezőörnél tekinthetők meg.

Püspökladány, 1909. május 24.

M. kir. közalap. gazd. Felügyelőség.

Tulhalmozott raktár miatt felette olcsó árban

finom selyem és czérna, hosszú és rövid száru keztyük mindenféle színben kaphatók Nagy András keztyű és kötszergyárában, KISTEMPLOMBÁZÁR.

Magyar ember csak magyar ásványvizet igyek!

Magyar ásványviz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbad ellen
Borszéki Fokut, az ásványvizek királya
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
Bodoki Matild, alkális savanyviz
Baross, vesebad ellen

Borhegyi, hűgújító — — — — —
Bohóti, uditó viz — — — — —
Előpataki, sárgaság ellen — — — — —
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen — — — — —
Hargittaliget, uditó ital — — — — —
Borszéki fokut az ásványvizek királya kösvény ellen

Horgász, étvágygerjesztő — — — — —
Kászon fokut (Salutaris) jód és lithium tart.
Béppati, égvényes ásványviz
Székely-Selters, idült gyomorbadok ellen
Stojkai, cukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a

természetes ásványviz

gyógyítása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizelinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizet pótolhatók.

Helyi képvis. Halmágyi József — kapható mindenütt.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utca 49. a főpostával szemben.